

HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO

Diario de Información, Político e Independiente

SIGLO II

ANO III

Número suelto: 15 céntimos

Ultimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

NÚMERO 12.823

Suscripción Capital, un mes. Pesetas 2'50
Fuera, trimestre. id. 7'50
Portugal. id. 15'00
República Argentina. id. 50'00
Los extranjeros no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvíos sociales se reivindican por la prensa. A ella se deben todas las conquistas de la humanidad.

LUNES 19 DE OCTUBRE DE 1936

DIRECCION Y ADMINISTRACION SANTA CLARA, 51

Apartado, número 13

Teléfono, 1.722

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS Cuarta plana 20 céntimos. Ptas. 0'40
Tercera » 13 » » 0'35
Reclamos y Gacetas » 0'50
Primera plana. » 0'75
Los remitidos, comunicados y esquelas a precios módicos

Continúa el avance al Sur de Madrid, habiéndose ocupado Illescas

Entre el material cogido a los rojos figuran tres cañones, siete morteros, siete ametralladoras, dos automóviles, quinientos treinta fusiles, doscientos mil cartuchos de fusil y numerosas cajas de municiones, granadas, viveres, etc., etc.

PERFIL

II ARANDA II

¡Sagunto, Numancia, Zaragoza, Gerona!; historia de ayer. Hoy, la historia despliega sus cendales, abre el manto de la inmortalidad, manda a nuestro señor el Tiempo, grabar unas letras de oro, busca en sus páginas las más refulgentes y dicta: ¡Alcázar de Toledo! ¡General Moscardó! ¡Oviedo! ¡General Aranda! Y con estos nombres, queda la inmortalidad engalanada.
Dos epopeyas, dos gestas, dos fechas memorables dignas de los cantos de Píndaro y Anacreonte.
Hoy, trémulo el pulso por la emoción, esmerilados los ojos por las lágrimas que del alma arranca el resplendor de la epopeya, extendemos la mano, bajo el cielo español, colocamos el corazón sobre el mapa de España y decimos:
¡Inmortal caballero, general Aranda, gloria a ti genio de la guerra y figura de la Raza!
Por primera vez, general Aranda, me es infiel el pensamiento y es, general Aranda, que el pensamiento nada tiene que hacer en esta

ocasión como no sea ceder el paso al sentimiento. Sentimos, sentimos como nunca—emoción nueva, exaltación única, fervor, devoción, admiraciones deslumbradoras—y no sabemos expresar el sentimiento. Y claro; nos plegamos al silencio devocional, que tiene de grito, de himno y de rezo.
Grito, himno y rezo. Puntos cardinales, del "silencio elocuente", que a falta de otras exaltaciones expresivas le ofrecemos general, Aranda, como los griegos ofrecían su emoción, ante las estatuas de Fidias. General Aranda vucencia es también una estatua que el cincel de la Raza, ofrece al mundo para deslumbrarlo.
Talla humana que sólo los inmortales alcanzaron, don Juan de Austria, Oquendo, Bazán, Gonzalo de Córdoba, Palafox, Alvearez.
Y yo general, silenciosamente, grito, canto y rezo. Me cuadro y quedo a sus órdenes; general.
Alejandro de España.

Yo quisiera que dentro de pocos días os pudiera comunicar a esta misma hora la noticia de algo más grande que la del Alcázar de Toledo y Oviedo: la toma de la capital de España.
Os prometo que yo os la daré, probablemente más pronto de lo que esperais".
FELICITACION A LOS DEFENSORES DE OVIEDO
La emisora de la Guardia civil de

Tetuán ha transmitido en la tarde del sábado el siguiente despacho dirigido al glorioso general Aranda, en Oviedo: Elevo a V. E. el sentimiento de mi más fervorosa admiración y de los oficiales y tropas de esta comandancia, extensivo a todos los valientes que dignamente cumplieron sus órdenes.
CONTINUAN LAS NOTAS DE "HUMOR" EN LA "GACETA"
Esa sección de la "Gaceta" que

podría llamarse de "Buen Humor" en la que se recogen los decretos que afectan a personal, publica una disposición en virtud de la cual, se expulsa del Ejército a don Ramón Franco Bahamonde, hermano del jefe del Estado.
UNA SUGERENCIA DE "AHORA"
Madrid.—El periódico "Ahora" correspondiente al día 15, publica un editorial en el que dice que la

verdadera defensa de Madrid, radica en Vargas, Somosierra, Sigüenza y Guadarrama.
Habla también de la necesidad de acometer rápidamente grandes obras de fortificación y expone el criterio de que la Junta de Defensa de Madrid, debe exigir para ello todo lo preciso, llegando sus atribuciones a recoger a los transeúntes y llevarlos a cavar las trincheras.

SOY UN FUGITIVO

Cómo se hundieron los bravos defensores del Cuartel de la Montaña

IV
LAS ORDENES NO LLEGARON, Y LAS QUE LLEGARON, TARDE

Mi memoria, se pierde en la fecha del 20 de julio. Fué el lunes que la traición, la infamia y la cobardía, hizo caer al Cuartel de la Montaña.

Las órdenes que no llegaron a las casas donde las estaban esperando unos hombres en pie por España, fueron interceptadas por la traición y otras, que hicieron latir los timbres de los teléfonos como corazones, llegaron tarde.

¡La traición, como siempre, era un aliado de Casares Quiroga!
Muchos afiliados a "Falange", que fueron avisados para incorporarse al cuartel, no pudieron entrar porque el edificio de la calle de Ferraz, estaba rodeado y vigiladísimo desde las dos de la mañana del domingo. La traición, repetimos, previno al ministro de la Guerra y le advirtió, además, de que dentro del Cuartel había "cosas" porque los soldados no responderían de modo unánime debido a la "labor" de engaño llevada a cabo por algunas clases de tropa, entregadas al dinero "rojo".
No hay que olvidar que la cartera de Guerra, estaba en manos del reputado "carterista" Casares Quiroga.

Todas estas traiciones, dieron lugar, dentro del Cuartel, a unos momentos de confusión y de indecisiones, que fueron bien aprovechados por los rojos.

El general Fanjul, logró entrar en el cuartel, creemos que vestido de paisano. En el patio formó el Regimiento y los falangistas, que a pesar de todo habían logrado entrar y que no llegarían tal vez a 200. El inmolado general, arengó a las fuerzas y pese a la mala semilla sembrada por los elementos derrotistas, vendidos a la barbarie, logró prender en todos una luz de entusiasmo. Sin embargo, y aún cuando el caso no está bien aclarado, parece ser que el jefe del movimiento en Madrid, no era el general Fanjul, sino el general Villegas, quien por lo visto, a última hora, provino con sus indecisiones una cisma fatal para la suerte de Madrid.

Como ya hemos dicho, el Cuartel de la Montaña fue rodeado por fuerzas de Asalto y milicias, desde las dos de la madrugada del domingo al lunes y parece ser que a las cinco de la mañana del referido lunes, se emplazaron, frente al edificio, por la fachada del Paseo de Rosales, las primeras baterías rojas.

A las seis, avanzó sobre el cuartel un camión con carne roja. Su presencia fue recibida con nutrido fuego. Este fue el principio del fin.
Las baterías contestaron. En las casas próximas al radio del suceso no quedó un cristal, la población civil, horripilada se encerró en las habitaciones interiores.
En la calle, la primera san-

gre. Y confundido con el ruido de los disparos, se quedó en los quetones, redoblar de tableteo en las ametralladoras y voz solemne en el cañón; los gritos, los insultos, las blasfemias. Mas daño hacía la perfidia que se les iba por la boca espumante, que las mismas balas.
A las cinco horas de fuego, cuando juzgaron que la semilla sembrada por los "rojos" de dentro había germinado en descomposición, se oyó un grito que circuló como una traca desde la Plaza de España a Rosales.

—Al asalto... al asalto...
Alguien, desde dentro había colocado una bandera blanca en uno de los pabellones, pero las áticas puertas del cuartel no cedían. Milicianos en masa compactas y guardias de Asalto, se lanzaron sobre las puertas, firmes.

—Al asalto... a ellos...
Fueron recibidos con un nutrido fuego de ametralladora. Caían los hombres como los caípes empujados por el viento. Las primeras culatas golpearon las puertas.

—A ellos... duro, contra la canalla fascista.
—Asesinos... vamos por los asesinos del pueblo.
Los culatazos hicieron saltar las puertas, el fuego era intensísimo y cuando cedió la resistencia de la puerta, entraron en masa alucinadas en el patio del cuartel, aquella gente, ciega, borracha de sangre y de rencor, pisoteaba los cadáveres de sus propios compañeros, para llegar más de prisa y saciar antes sus odios y su sed de sangre.

LA AMETRALLADORA INSUMISA

En el patio, los soldados que perdieron la razón ofuscados por las prédicas insensatas de los esclavos con galones al servicio de los "monstruos", se abrazaban a los milicianos gritando
—¡Viva el comunismo!
Y los milicianos, ciegos aún, remataban a los heridos del patio y les abrían los cráneos a culatazos.
—A ellos... a ellos...
—Mueran el fascio...
—Viva la revolución social.
Y a estos gritos, desde la ventana de un pabellón, respondía una ametralladora insumisa encarnizada mente.

—Viva España... Siempre España...
Caos, infierno de sangre y de metralla. Estampa espantable de horror humano. Llama de blasfemias. Y las mujeres, roncadas, y esta vez a la recíproca de Agustina que cantó el poeta—alucinadas, encendidas de lúbrica zafiedad, posesas de la sexualidad de la sangre, azuzando a los hombres al crimen.

—Duro... cobardes... no dejéis uno.
—A ver si vamos a tener las mujeres que enseñar a los hombres como se mata a esta canalla.
Y la ametralladora insumisa, res-

pondía con su tableteo de muerte. Lo extraordinario del trágico fin de la Montaña, fueron los supervivientes. El general Fanjul, el coronel Fernández Quintana, un número que pudo contarse con los dedos de la mano de jefes y oficiales y algunos soldados que con el puño en alto "se consideraban libertados".

EL HEROE DESCONOCIDO

El general, los jefes y oficiales, fueron hechos prisioneros, los soldados, paseados en triunfo, porque eran soldados del pueblo. Y el pueblo, eran aquellas mujercucas y aquellos desalmados pisoteadores de cráneos y de corazones.

Cesó el fuego, únicamente el tableteo de la ametralladora insumisa ponía su comentario heroico en todo aquel caos.

—Vamos por él...
—Adelante...
—Mueran los canallas...
Y treparon como orangutanes por las escaleras, oficial o falangista con el que tropezaban era muerto bien a culatazos, bien con arma blanca, bien con disparos de ensañamiento bárbaro.

Seguía el tableteo de la ametralladora irreductible, haciendo sonar la voz heroica. Donde haya un español, se podrá describir a un héroe. Y el héroe estaba allí, pegado a la ametralladora insumisa.

Llegaron, por fin, las hordas de la barbarie desorganizada y anormal—también la barbarie tiene matices—hasta el servidor de la ametralladora; un oficial; se puso en pie y disparó la pistola cuanto pudo sobre los asaltantes. Pero allí, quedó junto a la ametralladora que solo pudo ser sometida cuando la dejaron sin corazón.

—¡Así murió un héroe!
No sabemos su nombre, ni su graduación; no sabemos nada. Sólo sabemos que era un héroe, un español, un soldado...
Hoy vertemos las pobres, pero exaltadas flores de nuestro homenaje, sobre su memoria a la que quisieramos encender una llama perenne en la inmortalidad...
He aquí a nuestro héroe desconocido...

EL APOTESIS VERGONZOSO

Acallado el fuego, la vergüenza de un entusiasmo cerril. Las mujercucas, la zafiedad con faldas, llama a voces al espectáculo.
—Ven "pa cá" mira que cara se le ha quedado a este canalla.
—Así debían estar tos.
—Qué poco presumen ahora.
Aquellas "gentes", aquellos "bi-

chos", lector, se encontraban ante los cadáveres de unos caballeros del ideal. Aquellas gentes, aquellos monstruos no sabían de la caridad de guardar paz a los muertos. Aquellos "seres", nueva fauna del apocalipsis, no se plegaban en respeto ante la muerte. ¡Son tan brutos...!

Después, el júbilo, la vergüenza de un apoteosis "salvaje", zarabanda de "antropófagos", vociferantes, maldicientes, blasfemantes.
—Viva la república...

Por qué no se secarían aquellas lenguas biperinas que injuriaban a la República, vitoreándola después de haber dignificado a los "escorpiones" manchando la República con pronunciarla. Luego se ha visto, que solo querían asesinarla.

¡Qué vergüenza! Y eso fué lo malo en la República española, que las masas no sabían lo que era la República, porque los republicanos que les predicaban necesitaron del error colectivo "para vivir como reyes", en la República.

En medio de aquel apoteosis vergonzoso, los bárbaros gritaban:
—Se acabó el fascio... se acabaron los fascistas.

Y sin embargo los estaban haciendo...

COLOFON EN LAS VERGÜENZAS

Todo aquel asalto, toda aquella "arrogancia" todo el "valor", toda aquella gesta de la brutalidad, fué cantada al día siguiente por toda la Prensa sometida, escrita por la pezuña de los ambiciosos, de los amargados y de los "carrinchos". Y toda la Prensa gráfica dedicó un cliché, a los primeros periodistas que entraron en la Montaña: Augusto Vivero y Juan González Olmedilla.

El primero con su barba apotóica y el segundo con su pipatónico rasgo destacado de su personalidad—. En las "fotos" nos mostraban los rostros con el empaque de quienes se sienten protagonistas.

El primero fué a la Montaña por la dirección del "A B C" republicano, donde días más tarde le tuvieron que echar.

El segundo, fué a cumplir con un deber informativo seguramente. Juanito Olmedilla no es más que un "tonto" eminente, y claro, tenía que ser el primero siempre... siempre que detrás, fuese Augusto Vivero.

¡Qué pena de hombres!

UN CASTELLANO NUEVO

(Continuará).

El próximo artículo de nuestro culto colaborador UN CASTELLANO NUEVO, llevará por título:

SOY UN FUGITIVO

La Euforia Roja Desbandada

El comunicado oficial de ayer

Comunicado oficial del Cuartel general del Norte. Situación a las 21 horas del día 18 de octubre de 1936:

"Han continuado hoy las fuerzas de este Ejército su movimiento y avance, logrando éxitos en el frente de la División de Soria, sudoeste de Sigüenza, y en los frentes de la Séptima División, en los que se ha consolidado en el sector Norte, las posiciones inmediatas al Este de Robledo de Chavelas, cuya estación quedó en nuestro poder.

En el sector Sur, se ha ocupado Illescas, sobre la carretera de Madrid.

En el frente de Asturias han seguido las columnas de la Octava División desalojando al enemigo de sus posiciones del sector de Oviedo, cuya plaza ha quedado abastecida en el día de hoy.

La situación se mantiene favorable. En la retaguardia sin novedad".

NOTICIAS OFICIALES.—RECORDADA DE MATERIAL EN ROBLEDO

En el frente de Robledo, y en una loma próxima, fueron recogidos por nuestras tropas ciento treinta fusiles, dos automóviles, cuarenta cajas de municiones, cincuenta sacos con pan, cincuenta cajas de galletas y ocho prisioneros.

También se encontraron treinta cadáveres mutilados, pertenecientes a individuos de derechas, que tuvieron prisioneros los marxistas.

Entre otras cosas se han recogido a los rojos, fiambres, ropas, sa-

cos, etc, robados en los pueblos próximos.
SITUACION ACTUAL DE NUESTRA LINEA EN EL SECTOR DE ILLESCA

La línea que nuestras fuerzas ocupan en el sector de Illescas, pasa por los siguientes pueblos: Hazaña, Pantoja, La Alameda, Calomeque, Cedillo, Casarrubio del Monte, Batre y El Alamo.
MATERIAL RECOGIDO EN OLIA DEL REY

En la operación efectuada por las fuerzas expedicionarias de la Séptima División, que tuvo como consecuencia la ocupación de Olia del Rey, se recogió al enemigo el siguiente material: dos cañones del calibre 75; otro del 101/2; siete ametralladoras, cuatrocientos fusiles; siete morteros; municiones de fusil en cantidad superior a doscientos mil cartuchos, muchas cajas de granada y gran cantidad de proyectiles de Artillería del calibre 75.

AVANCE EN SIGÜENZA

Las fuerzas del Ejército del Norte, que días pasados ocuparon Sigüenza, rectificaron sus posiciones fortificando la nuevamente ocupada. Al desplegar para avanzar se encontraron con que una fuerte columna marxista enviada desde Madrid en camiones, se oponía a la operación.

Ante el fuego de nuestras ametralladoras y de las baterías de Artillería, los rojos se retiraron en franca huida aprovechando los camiones en que habían llegado.

Unas palabras significativas del general Mola

"Os prometo que yo os daré la noticia de la toma de la capital del España, probablemente más pronto de lo que esperais"

Valladolid.—Al conocerse la llegada de nuestras fuerzas a la capital Asturiana, se desbordó el entusiasmo en esta ciudad, formándose imponentes manifestaciones que recorrieron las calles dando vivas a España, a Asturias y al Ejército.

Una de las manifestaciones se situó en la plaza Mayor frente a la Casa Consistorial, en el momento en que se encontraba allí el glorioso general Mola, quien ante las calorosas ovaciones y reiterados requerimientos del gentío, se asomó a uno de los balcones, pro-

nunciando unas palabras tan breves como sustanciosas.

"Castellanos,—dijo—no hace todavía un mes, a esta misma hora, os daba la noticia de la toma del Alcázar de Toledo. Unos españoles gloriosos allí encerrados, mantuvieron la defensa hasta que llegaron nuestras columnas en la forma y plazo que les habíamos prometido.

Hoy es Oviedo, donde el general Aranda ha aguantado un sitio durante más de noventa días.

Hemos ofrecido dos cosas grandes y las dos las hemos cumplido.

INFORMACION LOCAL y PROVINCIAL

La solemne ceremonia de ayer en la Avenida de Las Tres Cruces

Entrega y bendición de la Enseña Bermeja a la Guardia Cívica Zamorana

Imposible, difícilmente podríamos describir con exactitud el zamoranesimo y patriótico acto celebrado ayer domingo en Zamora, con motivo de la entrega, bendición y juramento de la gloriosa Enseña Bermeja, que ha de constituir, de hoy en adelante, el emblema y orgullo de la benemérita Guardia Cívica.

A las diez y media de la mañana tuvo lugar en la Iglesia de San Andrés, una misa, que fué rezada por don Fermín Ferreras, capellán de la Guardia Cívica, y a la que asistieron todos los milicianos.

Los balcones habían sido engalanados con colgaduras, y un inmenso gentío transitaba por las calles principales para después congregarse en la Avenida de las Tres Cruces, que ofrecía un aspecto brillantísimo, y que solo puede tener comparación con los días en que nuestra ciudad festeja sus tradiciones y solemnes procesiones de Semana Santa.

La amplia Avenida, también había sido adornada con estandartes de colores nacionales, que pendían de los numerosos postes que allí existen.

Las milicias cívicas, ocupaban la parte centro, las del Requeté y Acción Popular el lateral izquierdo, y las de Falange y Renovación, el de la derecha.

Frente a las milicias voluntarias, se encontraba instalado el altar para la bendición de la bandera, y a ambos lados de éste, Igraban las autoridades civiles, militares y eclesiásticas; diversas personalidades zamoranas, representaciones de numerosas entidades, organismos y corporaciones e infinitas señoras y señoritas que con su presencia daban un mayor realce a la bella ceremonia que iba a tener lugar.

La banda de música del glorioso Regimiento de Toledo, interpretó escogido y selecto repertorio de marchas militares.

LA BENDICION DE LA BANDEIRA

Escortada por cuatro fusileros de la Guardia Cívica, fué conducida la Enseña Bermeja hasta el altar, desde donde una vez leídas las preces de rúbrica por el vicario de la Diócesis, don Bartolomé Chillón, fué llevada a la madrina, doña Felisa López Gómez, quien al entregarla al jefe de la Guardia Cívica, don Agustín Martín, pronunció el sencillo e inspirado discurso, que a continuación reproducimos.

“Señor Jefe de la Guardia Cívica de Zamora:

Me habéis concedido el alto e inmerecido honor de ser madrina de la Bandera de estas Milicias Ciudadanas. Jamás pude soñar que a mí, pudiera caberme esta honra y este orgullo, pero frente a la Enseña gloriosa que hoy os entrego como madrina, pongo mis sentimientos de madre y de española.

Quizá en otro lugar fuese también entregada otra bandera y por ser patriotas ya murieron muchos por ella; sangre de mis venas ha corrido ya, en holocausto desprendido y generoso a la madre grande que la Enseña simboliza. Sangre moza se ha vertido en toda España... y por ello, yo, en este instante cara al hijo que perdí, ofrendando su vida a la Patria amada, cara a estas milicias que velan por el sueño tranquilo de la ciudad y con la Enseña en mis manos temblorosas de emoción, solo puedo decir:

“Milicias ciudadanas: recordad el beso sacramental que disteis tiempo, ha en la Cruz de espada y Bandera, recordad a los jóvenes que luchan y mueren; miraros en su ejemplo como en límpido espejo; oid su voz lejana de guerra y de paz y a su estímulo, al calor que os preste tanto sacrificio y tanto recuerdo, sabed ser patriotas honrados, españoles y zamoranos, que la Enseña que os doy preñada de efemérides heroicas, sea para vosotros el manto sagrado de la fe en España, que os una, para hacerla grande y justa.

Bandera gloriosa; cuando flamees al viento, lleva a los hogares murmullos de paz y no susurros de rencor.”

Capitán: os doy para vuestras milicias la Bandera.

Defendedla y saber hacer honor a ella.

Todo por la madre, todo para la Patria.

¡Viva España!
Al finalizar el anterior discurso, fué calurosamente aplaudida la señora López Gómez de Rodríguez, contestándole el jefe de la Guardia Cívica, con las siguientes y patrióticas palabras:

“Señora:
Al tener el honor de recibir de vuestras manos esta bendita y gloriosa Enseña, he de decir, con vuestra venia y la de estas dignísimas autoridades, lo siguiente:

Causas circunstanciales y disposiciones del Mando, pusieron sobre mis hombros la responsabilidad como jefe de estas brillantes milicias y hoy, por vuestra exaltación patriótica, he de levantar mi voz ante un público, que además de adornarse con la presencia de un sexo privilegiado lo abriantan enaltecen maestros, cuya sabiduría y arte del “buen decir”, hacen que conozca y publique mi indignidad que acrece con el recuerdo de las ideas grandes, imágenes preciosas y lenguaje elocuentísimo, que absorberon y deleitaron nuestra atención en momentos no muy lejanos.

Pero, lo que desgraciadamente me falta en cultura y facilidad de expresión, acaso me sobra en convicción y temperamento; y así, me entrego a vuestra benevolencia, que al ejercitarla, no es caridad lo que dispensáis, sino condición hidalga de vuestros pechos zamoranos, grandeza noble del alma castellana.

Hidalguía y grandeza encuadrada en este magnífico acto, donde al lado de unos poderes conscientes, fuertes y justicieros, rectos e inflexibles que a la vez son fé, garantía y triunfo, se sienta la verdadera aristocracia del amor y de la ternura personificada en esa mujer-madrina, donde se reunen todas las bellezas humanas, ya que es buena por ser cristiana, augusta por ser madre, heroína y hermosa porque en su rostro se dibujan las huellas del sacrificio y en sus ojos brilla el rayo del dolor, pudiendo apreciar en sus destellos, esa fortaleza sobrehumana que Dios pone en las almas escogidas para cumplir en ellas sus designios, premian-do a la virtud y elevándola a la categoría de héroes y de mártires.

Y a toda esta majestad, bondad y hermosura; abnegación, sacrificio y heroísmo, habéis besado en esta Bandera que a la vez de raso, es tapiz y es joyero; joyero siempre abierto a la inquietud de sus pliegues, oleaje del pueblo agitado en el mar de la Patria lanzando al mundo el pregón de sus glorias que ayer fueron Reconquista y América, Lepanto y Numancia, Madrid y Zaragoza... y hoy, este mismo mar embrovecido por el ciclón de los sin Dios ni Patria vuela a rugir sobre el mapa español, rizándolo con oleajes de epopeya cuya expresión más exacta y grandiosa, aparece severa e inmortal en ese Alcázar de Toledo, cuna de héroes y tabernáculo de la dignidad y del honor.

A todo esto, incomparable en el mundo, se le rinde lealtad, acatamiento y honor, cuando se escolta y defiende este símbolo. Lealtad, acatamiento y honor, que cumpliréis: ¡Cómo no!... si sois castellanos.

Pero, ¡ah señores!; en los colores y conjunto de esta Bandera con su rica historia, existe la expresión de un zamoranesimo que los siglos, combatientes y caballeros dejaron tan indeleble que nadie osó “femenitirlo”; y a este zamoranesimo también le debéis honor, ajustando la moral de vuestra conducta a los dictados de este sentimiento, unido al que actualmente despierta esta cruzada por la independencia y la civilización y, que la sangre y la vida de sus víctimas, lo transforman en un estado, si queréis, nuevo de conciencia, al cual, se ha de respetar y satisfacer cuando el desenvolvimiento de vuestras actividades oficiales y de ciudadanía tengan que rendir provecho a la Justicia y atención de la vida española, supeditando vuestras resoluciones al anhelo de los combatientes y, sobre todo, al de las víctimas gloriosas que al expirar mirando al cielo no pensaban, vive Dios, en la ruin miseria de un partido o de unas elecciones, sino en el triunfo de una España gloriosa, grande, justa y unificada.

Si así lo hacéis, no os podrá arredrar la adversidad, ni os acorbarán los contratiempos, ni os humillarán las opresiones, ni aún la misma muerte abitará vuestro espíritu porque la Virgen Santísima del Tránsito, patrona de Zamora, como fervorosos guardianes que sois de Dios y de la Patria, vendrá a recoger vuestra alma ungiendo con el óleo de los atletas, serena con la esperanza de los mártires, apoyada en Cristo, sellada con su fe, adornada con los sacramentos de su religión y dispuesta a entrar triunfalmente donde mejor se aquilatan los méritos de la pelea y las hazañas del combatiente, con algo que supera infinitamente a las cruces, las placas, los entorchados y aún a cuantos honores puedan conceder en la tierra los hombres de buena voluntad.

¡Milicianos de la Guardia Cívica de Zamora; alabemos a Dios gritando! ¡Viva España! ¡Viva el general Franco! ¡Viva España! ¡Viva su glorioso Ejército salvador! ¡Viva siempre España!

JURAMENTO

Una vez terminado su discurso, el señor Martín, dijo solemnemente:

“Juráis a Dios y prometéis a la Patria servir y custodiarla bajo esta bandera, sin omitir molestias ni sacrificios, y hasta que el Mando

de sus Ejércitos acuerde relevaros de éste sagrado servicio?”

Y las voces unánimes, respondieron como uno sol hombre:

—¡Sí!

—Dios os lo pague, y la Patria os lo premie; y en prueba de amor y lealtad pasad a besarla uno a uno, pero antes y con el honor obtenido ante la Señá que juramos, sellémos nuestra promesa con el ruido de las armas:

¡Apunten!... ¡Fuego!...

Después de la descarga los milicianos de la Guardia Cívica, besaron la Enseña.

A continuación se organizó la marcha por las calles de los Defensores de Toledo, desembocando en la carretera de Tordesillas, Santa Clara, Plaza Sagasta y Plaza Mayor, desfilando delante de las autoridades, que se encontraban ya en el edificio del Ayuntamiento.

Primero pasaron los Guardias Cívicos, que dieron vista a la izquierda, siguieron Falange, con sus secciones, “flechas” ciclistas y femenina, Guardias Cívicos del pueblo de Tardobispo, niños, mujeres y obreros que concurren a los comedores de asistencia social, que portaban un rótulo que decía: “Los obreros de Zamora, agradecidos”; cerraban el desfile, Renovación Española, Acción Popular y Requetés, con sus respectivas secciones, infantiles y femeninas.

La insuficiencia cardiaca de Largo

Aprovechando la ocasión, Prieto quería trasladarse a Alicante

Paris.—Ha llegado procedente de Madrid un periodista francés quien ha hecho interesantes manifestaciones respecto a la vida de la capital roja.

Durante mi estancia en la capital—ha dicho—he estado sometido a la estrecha vigilancia de un miliciano rojo.

Cada vez que trataba de enviar noticias a Francia, por teléfono, tenía que enviar los despachos al Ministerio de la Guerra, donde quitaban o agregaban lo que creían conveniente.

Ha confirmado también el periodista que Largo Caballero está enfermo. Parece que apenas come y tiene que ser fortalecido con reconstituyentes. Con frecuencia sufre desvanecimiento y la insuficiencia cardiaca que padece se agrava cada día más por la debilidad que tiene frecuentemente las

contrariedades que le producen los incidentes serios que ocurren en el Ministerio de la Guerra, influyen sobre su precaria salud, y le hacen abandonar la firma oficial y recluírse en las habitaciones particulares. El doctor Negrín que le asistió hasta hace muy pocos días, ha sido reemplazado por un doctor ruso llegado directamente de Moscú con este objeto.

Aprovechando la enfermedad del jefe del Gobierno, Indalecio Prieto consiguió que se consintiera en evacuar Madrid y trasladar el Gobierno a Alicante pero posteriormente llegó el embajador ruso Rosenberg que le hizo desistir de sus propósitos amenazando a Largo Caballero con suprimir el auxilio que los rojos reciben de Rusia, si consentía en evacuar Madrid.

A Azafía se le agota el repertorio

Madrid.—Azafía ha concedido una entrevista al corresponsal del rotativo inglés “The Times” de la que da cuenta éste periódico en una de sus últimas ediciones.

El presidente—dice el periodista—está pálido y fatigado y su cara da muestras de las preocupaciones que sufre.

En las declaraciones que Azafía hizo al periodista, no ha dicho nada interesante. Ha repetido los argumentos tantas veces utilizados en favor de la legitimidad de su Gobierno y ha hablado de la monstruosidad jurídica que dice representa el pacto de no intervención.

Hotel Restaurant, Café y Bar Americano PASAJE
TODO CONFORT
 Se sirven bodas y banquetes.
 Omnibus a todos los frentes
 Propietario: Gregorio Barragán
 Plaza Mayor, 39, y Espoz y Mina, 11, SALAMANCA

Mala Real Inglesa
 Línea de América del Sur
 19 octubre ALMANZORA
 2 noviembre ASTURIAS
 El “Alcántara” y “Asturias” van en viaje rápido
 admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para todos los puertos arriba mencionados.
 Precio del pasaje en tercera clase, pesetas 737.70.
 El camarote cerrado importa 40 pesetas más.
 27 octubre HIGHLAND BRIGADE
 admitiendo pasajeros de 1.ª, intermedia y 3.ª clase, para todos los puertos arriba mencionados.
 Precio de 3.ª clase en los vapores Serie H., pesetas 663.70.
 El camarote cerrado importa 40 pesetas más.
 Consignatarios en Vigo y Villagarcía,
ESTANISLAO DURAN E HIJOS
 Apartado, 75
 En Coruña: Señores Rubino e Hijos, Capitán Galán.
 En Madrid: Señores Mía, Andowe, Plaza de las Cortes.

Del Ayuntamiento

En la primera sesión que celebre la Comisión gestora municipal, se tratarán los siguientes asuntos:

1. Relaciones de jornales para obras por administración.
2. Solicitud de doña Micaela Bernalte, sobre pintura fachada núm. 1, San Juan Monjas.
3. Id. de don Manuel Rueda, sobre retejo en núm. 6 Corredera.
4. Id. de don José Pérez, sobre revoco en núm. 7 de Fernando III.
5. Id. de don Agripino González, sobre revoco y pintura núm. 9 Avenida Requejo.
6. Id. de don José Pérez sobre acometidas agua y alcantarillado núm. 7 Fernando III.
7. Id. de doña Angela Buron, sobre construcción de sepultura en el Cementerio.
8. Acta de tira de cuerdas en solar núm. 4 de la Brasa.
9. Oficio del señor Arquitecto sobre servicios prestados por el Cuerpo de Bomberos.
10. Pliego de condiciones para enajenación en subasta de solar casa núm. 36 Zapatería.
11. Apertura del período voluntario de cédulas personales de 1936, por doña María Teresa Martín.
12. Expediente de pensión a Nieto.
13. Propuesta de transferencia de créditos dentro del presupuesto ordinario.
14. Instancia de don Francisco Cejilio, en súplica de declaración de excedencia como Agente.
15. Id. de don Mariano Mateos, sobre id. id. id.

SUBASTA

El día 22 de los corrientes a las once horas de la mañana en la calle de Balborráz 45, bajo se venderán en pública subasta los muebles y efectos de la organización, C. N. T.

Letras de luto

DON JOSE LUENGO FUENTES

El sábado pasado, 17 de los corrientes, se cumplió el segundo aniversario del fallecimiento en León, del teniente don José Luengo Fuentes, que resultó herido en Campomanes (Asturias), en una acción contra las hordas salvajes del marxismo, con motivo de los sucesos revolucionarios que tuvieron lugar en la región del Carbayón en octubre de 1934.

En la iglesia parroquial de San Torcuato, de esta ciudad, se celebraron dicho día solemnes actos religiosos, en sufragio del alma del heroico teniente del regimiento de Toledo, a los que concurren numerosas personas de todas las clases sociales, entre las que predominaban las nutridas representaciones de todos los Cuerpos armados de la plaza.

El religioso acto, en estas circunstancias, el fervor se ha desbordado, constituyendo una prueba más de la exaltación del encendido patriotismo que Zamora ofrece a la madre España.

En esta fecha de triste recuerdo, HERALDO DE ZAMORA reitera su más sentido pésame a la familia del glorioso militar.

El ORO que aún conservas en los escondrijos de tu casa, es fruto maldito y estéril de tu falso patriotismo.

Tus hijos rechazarán avergonzados uno, bienes que la PATRIA reclamó y que le fueron negados por unos españoles, indignos de la austera tierra castellana.

Entregad vuestros donativos en el Banco de España y en las Comandancias Militares o Ayuntamientos.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS
 María del Pilar Fernández Sánchez.
 María Magdalena Pallín Iglesias.
 DEFUNCIONES
 Manuela Matellán Sutil, de 13 años.
 Juana Hernández Alvarez, de 69 años.

De la Alcaldía

Al visitar este medio día en su despacho oficial al alcalde de la ciudad, nos manifestó el señor Arredondo, que había recibido una cariñosa carta de los oficiales, clases y soldados de la cuarta del tercer del Regimiento de Toledo número 26, que se encuentran de operaciones en Navalperal, acompañando 17750 pesetas, con destino a la suscripción abierta para adquirir el “Avión Zamora”.
 El señor alcalde elogió como se merece este rasgo patriótico de nuestros militares.

La liberación de Oviedo, en Zamora

Imponente manifestación

El sábado pasado se formó en nuestra capital, una imponente manifestación por la liberación de la capital asturiana.

El pueblo zamorano que está dando las pruebas más fehacientes de su patriotismo en este movimiento salvador de la Patria, rivalizó en entusiasmo, recorriendo las principales calles de la ciudad dando vivas al jefe del Estado del Gobierno Español, a Asturias y al glorioso Ejército, que tan brillantes páginas esta escribiendo para la Historia de la nueva España que renace.

Nuevo destino

Ha sido trasladado al gobierno general de Valladolid, el jefe de Administración del de Zamora, don José Quiroga Velarde.

Cartelera de la empresa «SANVICENTE»
NUEVO TEATRO
 Hoy Lunes: Butaca 0'55
ESTRENO de la película de terror y fuertes emociones
Superjoya «PARAMOUNT» 1937
LA HIENA
 Creación de EVELYN VENABLE y MARY MORRIS
 El Jueves extraordinario Butaca 0'80
ESTRENO de la emocionante película que tiene por base la vida de un torero mejicano en atmósfera de encendida arena de la plaza de toros
Superfilm extraordinario «Paramount» hablado en español
Suena el clarín
 Creación de GEORGE RAFT, Frances Drake y Adolphe Menjou
Teatro PRINCIPAL
 Mañana Martes Butaca 0'55
ESTRENO de la deliciosa comedia «PARAMOUNT» 1937, en español
Alicación señoras
 Creación de GARY GRANT, Frances Drake, Rosita Moreno y Charles Ray
 El Miércoles Butaca 0'55
ESTRENO de la emocionante película policiaca
 Historia de un hombre que batalla con la muerte
Superfilm Paramount 1937, en español
Pisitas secretas
 Creación de FRED MAC MURRAY y SIR GUY STANDING
 El próximo Domingo:
 Dos grandes ESTRENOS «PARAMOUNT» en español

HERALDO en TORO

LIBERACION DE LOS HEROES DEFENSORES DE OVIEDO

La ciudad de Toro, atenta siempre a los grandes triunfos que, diariamente está obteniendo nuestro Ejército, celebró con el mayor júbilo, la liberación de Oviedo, dos veces mártir, de los embates salvajes de los mineros asturianos.

En la noche del sábado, se formó una manifestación que superó—si es que cabe—a la celebrada cuando la toma de Toledo.

Todo el pueblo engalanó sus balcones, y recorrió las calles con la banda de música, dando vítores a nuestra querida España y aplausos

ensordecedores al Ejército que tan valiente y heroicamente la está conquistando.

¡Viva España! ¡Viva el Ejército!
 —Ha fallecido en Madrid la virtuosa y distinguida señora, doña María de los Dolores de los Ríos y Ulloa-Pereira, madre política, de nuestro querido amigo don Fernando Piorno Rodríguez.

Reciba su atribulada hija, doña Pilar Martín de los Ríos, el hijo político, señor Piorno y demás familia, el testimonio de nuestra condolencia.

El Corresponsal.

Cumplimiento de una interesante orden circular

En cumplimiento de órdenes dictadas por el excelentísimo Sr. gobernador general del Estado y como ratificación a órdenes dictadas anteriormente por mi autoridad, se recuerda para el más exacto cumplimiento y conocimiento de todos, lo siguiente:

1. No se practicarán detenciones de personas sino por los agentes de la autoridad, o personas designadas por ella, y con orden escrita expresa para ello.
2. Sólo en casos de infragante delito, podrán los organismos auxiliares practicar detenciones, poniendo inmediatamente a los detenidos a mi disposición.
3. Únicamente por mi autoridad podrán expedirse las órdenes de libertad de los detenidos gubernativamente.
4. Quedan terminantemente pro-

hibidas las requisiciones, multas, sanciones de cualquier índole, en especie o en metálico; así como las suscripciones, aún las de carácter voluntario, siempre que cualquiera de estas determinaciones no estén aprobadas por la autoridad militar o civil, a cuyo fin los alcaldes, jefes de la Guardia civil, policía, etc., informarán en cada caso a mi autoridad.

5. Sólo en casos muy especiales, en que una entidad movilizada carezca de momento de medios para alimentarse, podrá realizar alguna exacción en especie; pero en estos casos, se ha de dar siempre RECIBO y la necesaria y oportuna cuenta a mi autoridad.

Zamora 16 de octubre de 1936.
El teniente coronel gobernador civil, **Hernández**.

BANQUETES

No pueden llamarse de otra manera las comidas que les dan a nuestros soldados. Son verdaderos banquetes.

He visto la cocina del cuartel Viriato, en diferentes ocasiones y he quedado sorprendido, de lo bien que se condimenta todo. Se sirven tres platos al mediodía y dos a las siete de la tarde. El último día que estuve había el siguiente menú: Paella, compuesta de conejo, pollo y calamares; merluza a la vinagreta, filetes de lomo de cerdo con tomate, vino y postres, consistentes en pasteles y frutas; café, coñac y cigarro puro.

¿Un verdadero banquete! ¿verdad?

Todos los meses hay un capitán inspector, que es el que suele confeccionar los menús y un oficial o suboficial, encargado de la compra. En el mes que corremos, el capitán es don Agustín Marquina La biano y el auxiliar alférez, don Manuel Pedruelo Zurdo, que pacientemente se ocupan de mejorar cada vez más las comidas, a las que ya no hay por qué llamar rancho. Pero después revisa la compra el técnico, el gran maestro cocinero don Nicolás Pérez Hernández.

Además hay en la cocina numerosos auxiliares, que realizan una labor muy meritoria.

Como se ve, el orden que reina en todo el ejército nacional, es completo. Yo que he estado también en campaña, he podido notar siempre lo mismo. Y recuerdo con agrado, las comidas que nos dieron en Puebla de Sanabria, con rica ternera del país, encontrándonos con la sorpresa grata, de que las bellísimas señoritas de Puebla, donde tuvimos

un recibimiento grandioso, se preocuparon del postre, regalándonos en abundancia pastas y botes de melocotón. Y asimismo en Avila y en todas partes adonde fuimos con el segundo batallón, las comidas eran banquetes diarios que ya quisieran "pescar" los rojos.

Y el soldado que defiende a nuestra querida Patria, va satisfecho, además de ir en pos de un ideal, de saber que se le trata excelentemente y se le rodea del mayor bienestar posible.

Para esos trabajadores anónimos que son los cocineros y demás encargados de la distribución de la alimentación del soldado, vaya hoy el homenaje de estas cuartillas.

Segundo Viloria.
(Abogado y sargento)

Nota del Gobierno Civil

Relación de las cantidades entregadas al excelentísimo señor gobernador, e ingresadas en esta fecha en la Sucursal del Banco de España, con destino a la suscripción para el Tesoro público.

Venancia Escudero, maestra de la escuela nacional de Riego del Camino, y niñas de la misma, 20'35 pts.; Obdulia Hernández, maestra de la escuela de Párvulos número 1, de Fuentesauco, y niñas de la misma, 15'35; Enrique Gómez García, alcalde de Cubo del Vino, ha entregado por el producto de una rifa, de una cabeza de ganado lanar la cantidad de 15 pts.

HERALDO DE ZAMORA Apor. 19

R
A
RADIO
I
O

Radio
La Voz de
su Amo *
Marca suprema

R
A
RADIO
I
O

Toda escala de precios

Infinidad de modelos

Grandes facilidades de pago

Ventas Exclusivas

Gran Bazar de Salvador Garcia Vilaplana

SANTA CLARA, 2.—ZAMORA

Suscripción Nacional para el Tesoro Público

Lista de donativos recibidos el 16 de Octubre de 1936

Ptas.	Amoro Méndez Sebastián, de Trefacio	5'—
	Cándido Alfageme Pérez, de Vezdemarban	10'—
	Adelita Puente Prieto	25'—
	Maestro y niños de la escuela de Fornillos de Feroselle, un sello de oro y en efectivo Domingo Escola	57'45
	Elisa Rodrigo, una sortija-sello y en efectivo	100'—
	Maria Jesús García Sanz, tres monedas de 25 pesetas	5'—
	Juan Antonio García Sanz, un reloj, una cadena y una alianza	
	Suma del día	1.756'70
	Suma anterior	1.017.834'87
	RECIBIDO HASTA LA FECHA 1.019.591'57	
	Recaudado el día 17	
	Pesetas	
	Maria Martín	1'—
	Marceliano Escudero Lera	200'—
	Maria Prieto Gato, un collar de gargantillas	20'75
	Un falangista, una sortija-sello Francisco Sánchez Sánchez	360'—
	Suma del día	226'00
	Suma anterior	1.019.591'57
	RECIBIDO HASTA LA FECHA 1.019.817'57	
	Casa de Socorro	
	Por el personal facultativo de la Casa de Socorro han sido curados los siguientes:	
	Angel Sanvicente de 43 años con domicilio en Consejos 1, de herida incisa en el dedo índice de la mano izquierda. Se la causó con un formón cuando trabajaba.	51'50
	—Diego Martín Merchán de 26 años con domicilio en San Pablo 2 de herida contusa en el dedo meñique de una de las manos, que interesa la uña. Causada cuando trabajaba.	25'—
		2'—
		5'—
		5'—

NOTICIAS DEL REQUETE

Fiestas en Vezdemarban: Obediendo a las instrucciones recibidas, los Requetés del pueblo de Vezdemarban, celebraron el pasado día 12, solemnes fiestas conmemorativas, en las cuales intervino todo el vecindario en medio de la mayor cordialidad y entusiasmo. Por la tarde, se trasladaron a la vecina localidad de Pinilla de Toro, donde hicieron acto de presencia ante aquella comandancia de la Guardia civil como homenaje de adhesión al ejército. Durante la misa se bendijo la bandera de aquella milicia, comulgando varios centenares de fieles. Nuestra más cumplida enhorabuena a los Requetés de Vezdemarban.

En el día de ayer a las cuatro de la tarde, tuvo lugar en nuestro Cuartel la despedida oficial del gru-

po de valientes boinas rojas, que van a sumarse con sus hermanos que luchan en el frente, incorporándose previamente al Cuartel general de la región instalado en Salamanca.

Hoy, rodeados de los suyos montan entre vítores y aplausos cara a Salamanca en el tren que se les figuró tarde para sus anhelos, y todos a una voz repiten nuestros vivas, contestados con entusiasmo, después... los que aquí quedan y los que ya están lejos, unidos por un mismo amor, el de España, ligados por una misma fé levantan sus corazones a Dios y se mueven sus labios en una misma oración, la salvación de España, siempre Dios y España.

¡Viva Cristo Rey! ¡Viva el general Franco; generalísimo del glorioso ejército español! ¡Viva España!

Consolidación de España

Una vez más, con más fuerza que nunca, se ha levantado el pueblo español en todas sus clases y grupos para exigir una España grande y digna.

La vibración gigante del pueblo español se ha visto defraudada mil veces. Después de la lucha desigual y triunfante contra Napoleón, gobiernos incomprensivos y sin sentido popular, absolutismos feroces y liberalismos que hacen el juego a Europa enemiga, malogran aquel magnífico erigirse del pueblo español.

Cuando otra vez el pueblo se levanta lleno de ímpetu, con afán de conservar el alma de España y con deseo de hacer vivir a España los días nuevos, la ineptitud de los gobernantes descarrila el anhelo de España, la vitalidad de España, y la parte en dos mitades enemigas irreconciliables, que se destrozan con la furia propia de una guerra religiosa—de la religión de España—en luchas civiles.

Cuando muchos años después de la atonía nacional, que ve impasible desprenderse del costado español las últimas naves imperiales. Cuba, Puerto Rico y Filipinas, el pueblo español se atreve a soñar una España más justa y más libre, los hombres del 14 de abril aprovechan el afán noble e inconsciente de las masas para torcerlas, encorvarlas, lanzarlas a todos los crímenes, a todas las obediencias de los enemigos de España.

La Falange siente la responsabilidad de haber levantado, fuerte como nunca, el espíritu de España.

La Falange, que ha desencadenado una vez más—y con tal fuerza que hace pensar es la definitiva!—el impulso enorme del hombre es-

pañol, la Falange, que aspira a que este impulso sea continuo, sin intermitencias, a que sea una tensión continuada y fuerte, una tensión imperial, la Falange no consentirá que este impulso se pierda.

El pueblo español no sufrirá esta vez el descontento de ver que su esfuerzo ha sido perdido, estéril, baldío.

El pueblo verá cumplido su afán de justicia y de orden, su anhelo de libertad nacional. El pueblo cohera el paso militar del Imperio y no se detendrá en su marcha hasta conseguir una España Grande.

¡¡Arriba España!!
(Servicio de Prensa y Propaganda de F. E. de las Jons).



Bombas Siemens

para riegos, usos agrícolas e industriales.

Presupuestos sin compromiso

Siemens Industria Eléctrica S. A.

Santiago, 29 y 31.—Teléfono 2.337

VALLADOLID

"La Moderna"

JOYERIA — RELOJERIA — OPTICA

RELOJES OMEGA, LONGINES, ZENITH, ROSKOP.—RELOJES DE PARED DESDE 60 PESETAS, DESPERTADORES Y KÜ KÜ.

PENDIENTES, SORTIJAS, PULSERAS DE PEDIDA EN BRILLANTES FINOS. OBJETOS DE PLATA DE LEY.

La casa más surtida en gafas y objetos de Óptica. Se despachan recetas de los Sres. Oculistas.

SANTA CLARA NUM. 18

Solo para regalar a los soldados y milicias del frente

CHECOS a 20 pesetas

LA IDEAL
Plaza Mayor, 30 y 31 - Zamora

T. GONZALEZ MARIN
Ex-ayudante del doctor Población
Diplomado por la Maternidad de Madrid

Especialista en ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y PARTOS
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 8
Ronda de Santa Clara, 7.—Zamora

ANUNCIO
Por dejar la labranza se venden dos mulas de labor a toda prueba, de 12 años y 10 dedos aproximadamente de alzada, dos carros y aperos de varias clases y diversas máquinas agrícolas.
Para tratar, en Benegiles con doña Ana María Bragado.

Sección de Anuncios Económicos

VITICULTORES

Para perfeccionar y obtener el mayor beneficio posible en la elaboración de vinos tintos, id blancos, corrientes y especiales.

Estudio de los defectos y enfermedades de los mismos, como se previenen y remedian. Garantizar el triple del valor en uvas blancas. Conversión de vinagres tintos en blancos.

Consultas teórico y prácticas.
DESIDERIO RODRIGUEZ
Casaseca de las Chanas (Zamora)
Se compran vinos averiados

CARROS BARATOS

por liquidar las existencias, vendo muy baratos cuatro carros:
Uno de mulas, grande.
Uno de vacas.
Dos de varas.

También vendo una cuba de doce, en buenas condiciones. Para tratar en Corrales, taller de Gregorio Pérez.

NUMERO DEL TELEFONO DE Heraldo de Zamora **1.722**

Funeraria Viuda de Sever

Fabriciano Cid, 8 TELÉFONO 1424

SERVICIO completo. Arcas, coronas, pen-samientos, cintas e inscripciones.

Se facilitan planos y presupuestos de Panteones, Capillas y Lápidas en mármol y piedra. SEGÚN CATALOGO

SEGUNDO VILORIA Y GOMEZ-VILLABOA

(Abogado) ha trasladado su bufete a la calle de San Torcuato núm. 46 2.º, izda.

"La Unión y El Fénix Español" COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Esta Compañía nacional, continúa aceptando seguros de incendios, accidentes en general, y otros ramos, con completa normalidad.

Lea Vd. HERALDO DE ZAMORA

Dr. Población

Catedrático de la Facultad de Medicina
Ha trasladado su domicilio a ABASCAL, 24, 1.º, izquierdas MADRID
Consulta de tres a seis
Teléfono 43.254
Pasará consulta en su Sanatorio de Salamanca, los días no festivos por la mañana de once a una.

Hortelanos, Huerteros, Labradores

Arriendo finca rústica de regadío de 4 hectáreas, a 18 kilómetros de Zamora por carretera, muy bien orientada.
Informará esta Administración.

Traspaso o venta

Del antiguo Café Iberia, y de una fábrica de hielo, de 750 kilos de producción diaria.
Para tratar en dicha fábrica, calle de la Reina.

Reparación y Limpieza

DE TODA CLASE DE Máquinas de Escribir
Avisos en esta Administración

Cura estómago e intestinos el ELIXIR SAIZ DE CARLOS

SE VENDE
Una tierra de dos fanegas, al pago de Carpinteros.
Para tratar con Celestino Moyano, Villaralbo.

CLINICA MEDICA

Enfermedades del aparato digestivo
FRANCISCO PASQUAL TANCOS
Carriñeros, 5 Zamora

1.722 ES EL NUMERO DEL TELEFONO DE Heraldo de Zamora

SE VENDE
Una sierra de cinta de 80, de volantes, en inmejorables condiciones, un transformador de 3 H. P. y un motor de 2 H. P., todo seminuevo.
Para tratar, taller de carros de viuda de César Frutos. Avenida de la Feria, 19. Zamora.

ULTIMAS NOTICIAS

"Combatir contra los nacionales, es un suicidio", dice un aviador inglés que estuvo al servicio de los rojos

En Madrid escasean los víveres, el agua y la luz

Paris.—A pesar de que Largo Caballero, al ser nombrado jefe supremo de las fuerzas rojas, declaró que la lucha continuaría, nadie creyó en la posibilidad del triunfo de los rojos.

Madrid, se prepara francamente para la defensa. Los víveres escasean cada vez más y es muy difícil el abastecimiento, tanto que se necesitan tarjetas especiales para obtener pan, carnes, leche, y azúcar. La capital no puede resistir mucho tiempo en estas condiciones.

Las mujeres han de permanecer largas horas en la calle, ante los depósitos y tiendas de productos alimenticios, para encontrarse al fin con que se han agotado las existencias recibidas.

El abastecimiento procedente de las provincias que aún permanecen en poder de los rojos, se hace en forma muy irregular, pues casi to-

dos los camiones están destinados al transporte de material de guerra.

Hay que tener también en cuenta que los más importantes depósitos de agua potable y centrales eléctricas se hallan ahora en poder de las fuerzas nacionales, de suerte que el agua ha tenido que ser racionada y cortado el alumbrado por la tarde y por la noche. El suministro de gas para el alumbrado, es casi nulo, porque las existencias de carbón son escasísimas.

Madrid ha cambiado totalmente de fisonomía, especialmente durante la noche. Todos sabemos que en situación normal la vida de Madrid comienza hacia las diez, pero actualmente, las calles ofrecen a dicha hora un aspecto solitario y deprimente. Todos los restaurantes, cafés, bares, teatros y cines están cerrados durante la noche.

Detalles de la situación en Oviedo

Los rojos han sido rechazados a las posiciones que ocupaban hace tres meses.—El aprovisionamiento de la capital.—La angustia de Oviedo en los últimos días de asedio.—Es cuestión de muy poco tiempo el dominio y pacificación total de Asturias

Coruña 18. (Información facilitada por el Estado Mayor de la Octava División, a las diez de la noche.—Esta mañana se celebró en Oviedo, una ceremonia emocionante. El general de la Octava División, señor Lombarte, impuso al insignie defensor de Oviedo el fajín de general, y le hizo entrega del mando de las tropas de la región de Asturias. La ceremonia tuvo lugar en la sala de la fábrica de armas.

El general Aranda, apareció imperturbable, con esa serenidad de que ha dado pruebas tan manifiestas en los tres meses de asedio. Estaba afeitado, pulcro, como para una recepción mundana.

Los dos generales pronunciaron emocionantes palabras, y terminaron abrazándose.

Asistieron al acto el jefe del Estado Mayor del general Franco señor Martín Moreno, el coronel jefe de la columna Sr. Martín Alonso, el teniente coronel señor Tovar jefe de Estado Mayor de la Octava División, el coronel jefe de la fábrica de armas señor Echave y otros jefes, y oficiales.

Poco después llegaba a Oviedo, el general Orgaz, Alto Comisario de España en Marruecos e Inspector general de Movilización, quien traía un abrazo de S. E. el general Franco para el heroico defensor de Oviedo.

Durante la mañana de hoy, las tropas nacionales se dedicaron a la labor de limpieza de "pacos" en los alrededores de la ciudad, rechazando a los rojos hasta sus primitivas posiciones de hace tres meses.

A las seis de la tarde entró en Oviedo un convoy de sesenta camiones con víveres. Muchos de los camiones llevaban obsequios de los Concejos asturianos para los defensores de Oviedo.

Como nota curiosa se consigna que el número de jamones enviados a la capital asturiana se eleva a un millar.

La situación de Oviedo en los días últimos era angustiosa. Se había establecido el racionamiento de los escasos comestibles que quedaban y también había sido racionada el agua. Desde hacía doce días en la capital faltaba la luz eléctrica. Los bombardeos aéreos y de la artillería roja eran constantes; días hubo en que duró el fuego sobre Oviedo trece horas.

Las bajas de las fuerzas que manda el general Aranda, han sido muy considerables, pues a las producidos por la guerra había que añadir las que hacían las enfermedades. Al general Aranda le quedaban, cuando llegaron nuestras fuerzas 600 hombres útiles.

El sábado, a las once de la mañana, los vigías establecidos en la torre de la Catedral, vieron izada la bandera española sobre el Monte Naranco. La grata noticia se divulgó rápidamente por Oviedo, y hubo la consiguiente alegría entre el

vecindario que recorrió las calles en entusiástica manifestación.

A las seis y media de la tarde la vanguardia de la columna del coronel Martín Alonso, descendía del monte para entrar en la ciudad. El contacto de las dos fuerzas se efectuó después de las ocho de la noche.

La ciudad ofrece un aspecto triste y desolador; raro es el edificio que no presenta las huellas del bombardeo; algunas casas están materialmente pulverizadas.

Durante los días del asedio, se han publicado en Oviedo dos periódicos diarios, "La Región" y "La Voz de Asturias".

Por la noche ha continuado la entrada en la ciudad de considerables refuerzos de tropas y elementos de combate.

El general Aranda, ha dicho que es cuestión de muy poco tiempo el dominio y pacificación total de Asturias.

ELIXIR ESTOMACAL
SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera del estómago, siendo útilísimo su uso para todas las molestias del

ESTOMACO INTESTINOS

Tomando una cucharada después de las comidas, las digestiones son perfectas; el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, llegando a recuperar con su uso la salud y alegría perdidas. Medio siglo de éxitos garantizan su eficacia.

ELIXIR ESTOMACAL
SAIZ DE CARLOS

Dice un aviador inglés que combatir contra los nacionales es un suicidio

En nuestra edición del sábado damos cuenta de unas declaraciones que a su llegada a Londres, había hecho un aviador inglés, de los que estuvieron al servicio de los rojos.

Ha manifestado nuevamente este aviador, que no es posible combatir contra los aviadores nacionales de España que tienen una superioridad abrumadora sobre los rojos. Todos los días derriban a los avio-

nes marxistas que les salen al paso.

Dice igualmente que en Madrid, tratan muy bien a los aviadores extranjeros y les ofrecen una buena paga, pero después encuentran estos muchas dificultades para cobrar.

Añadió que no volvería a combatir contra los españoles, aunque le pagaran a precio de oro. Combatir contra ellos—terminó diciendo—es un suicidio, la muerte segura.

Un editorial de "The Times"

La nota rusa es incorrecta y ofensiva

Londres 16.—En un editorial "The Times" comenta la política rusa, frente a la situación de España, y aprueba sin reservas la contestación del presidente del Comité de no intervención, a la nota soviética.

Resalta que la conducta del soviético y de su representante en el Comité, ha sido incorrecta y ofen-

siva y su política no es clara obedeciendo probablemente al deseo del Gobierno ruso de anticiparse a los reproches que se le han de formular por el fracaso de los rojos en España y de impedir un acuerdo entre las potencias europeas que quitaría todo el valor al tratado franco-soviético.

Medidas para el reparto de víveres

Roma.—De nuevo las emisoras catalanas de radio, han dado órdenes terminantes a los obreros de las industrias de guerra, que deberán estar preparados a todo evento.

También se ha notificado últimamente la distribución que ha de hacerse de los alimentos transportados a Barcelona por un barco ruso y para cuyo reparto se han adoptado importantes medidas.

La caída del "Negus" produce enorme entusiasmo en Zaragoza

El sábado, y en el frente aragonés, fue abatido un avión rojo, catalán que por el color de su cabina había sido bautizado por los "maños" con el nombre de "Negus". Durante tres meses, ha venido este avión molestando con sus visitas diarias el frente aragonés. No es por tanto fácil descubrir el entusiasmo con que esta noticia ha sido recibida en Zaragoza.

A las diez y media de la noche de ayer, se estaba celebrando en el teatro Principal y para festejar este suceso verdaderamente grato una función solemne, actuando toda la compañía que dirige Sagi-Vela; la que ha puesto en escena "La Viuda Alegre".

El teatro presenta un aspecto magnífico y los aviadores, que aparecen en un palco, han sido objeto de un recibimiento entusiasta.

Al final de la función, la banda del Regimiento ha interpretado "La marcha de Cádiz", de la zarzuela del mismo nombre y en el escenario los artistas, de la compañía, han cantado "La canción del soldado" y el himno de la Legión.

SE APLAZA LA EXPEDICION DE TARJETAS DE APROVISIONAMIENTO

Madrid 14.—Por dificultades surgidas para la expedición de las tarjetas de aprovisionamiento, cuyo sistema debía haber entrado en vigor el día 15 de este mes, se ha dejado en suspenso el suministro por este medio, hasta nuevo aviso.

IRUJO Y "LA PASIONARIA" SE PONEN DE ACUERDO

Madrid.—Irujo, el ministro separatista vasco, sin cartera, ha celebrado una conferencia con "La Pasionaria", poniéndose de acuerdo respecto a la forma de prepararse para la defensa de la guerra.

Lo que se desconoce, es en qué consiste esta preparación.

VAN A DESAPARECER LOS "AMADEOS"

Madrid 16.—Por decreto del ministro de Hacienda se ha autorizado al Banco de España, para poner en circulación certificados ó bonos de plata por valor de 5 o 10 pesetas, cada uno.

LO QUE PUBLICAN LOS PERIODICOS DE MADRID

"El Socialista" en un editorial, dice que hay que apoyar a la revolución marxista y la guerra, luchando en el frente, única forma de conseguir, con el triunfo, la implantación del programa marxista.

Claridad", señala la falta de fuerzas comparables a las del Ejército nacional.

"Mundo Obrero" recomienda a los milicianos sobriedad y destreza, cualidades ambas de las que seguramente están faltos.

El mismo periódico publica un artículo alentando a todos a la defensa de Madrid y diciendo que hay que abandonar ya toda actitud pasiva. Todos los madrileños—termina

diciendo—deben atacar abiertamente a los fascistas antes de que ellos ataquen a Madrid.

"Informaciones" publica un artículo, con grandes titulares, en el que asegura que se está viviendo el momento culminante de la lucha. Si se pierde Madrid—declara—se ha perdido todo, por esta razón hay que excitar a todos los elementos que defienden la capital, a redoblar la resistencia.

LO QUE DICE UNA EMISORA CATALANA.—LOS ROJOS SON TAN VALIENTES QUE HAY QUE SUJETARLOS PARA QUE NO SE LANZEN

Para levantar la moral muy decaída de los milicianos, una emisora de Barcelona, se dedicaba el sábado a ensalzar las fortificaciones de Madrid, que son, según decía; verdaderamente inexpugnables.

Refiriéndose al espíritu de los milicianos, el locutor aseguraba que era admirable, tanto, que el alto mando tenía que contenerlos para que no se lanzaran a la persecución del enemigo, cosa que por el momento no conviene—según decía—la emisora—porque los jefes de la defensa de Madrid prefieren que los asaltantes se estrellen contra las fortificaciones de la ciudad.

PREPARANDO LOS ACTOS PARA CELEBRAR LA OCUPACION DE MADRID

Zaragoza.—La "Hoja Oficial del lunes", en su edición de hoy, lanza la idea de un programa de actos de júbilo que han de celebrarse el día, ya próximo, de la ocupación de Madrid. El colega propone que el acontecimiento se celebre de un modo extraordinario en toda España.

UNA ARENGA DE LARGO CABALLERO

Roma.—Uno de los primeros actos del generalísimo Largo Caballero, jefe de las fuerzas rojas de España, ha sido el de dirigir una proclama que viene a completar la serie de advertencias que por medio de carteles y pasquines colocados en todas las casas madrileñas se dan en estos días.

En esta arenga el "Lenin" español se enervoriza y quiere enervorizar a la masa obrera para que ponga sus esfuerzos en la defensa de la capital, en donde debe luchar si fuera preciso, hasta perder la última gota de su sangre.

MADRID SIN GAS.—COMO CONSECUENCIA DE LA FALTA DE CARBON

Londres.—A consecuencia de la falta de carbón de la zona de Asturias, primero y desde hace muy pocos días de la de Peñarroya, la fábrica de gas madrileña, no puede trabajar y ha habido necesidad de suspender el suministro de este fluido.

Esta es otra complicación que hay que añadir a las muchas dificultades que se encuentran actualmente para la vida en Madrid.

Aumenta angustiosamente la falta de víveres en Madrid

Londres.—La falta de víveres en la capital madrileña, es cada vez mayor. Después de la escasez de carne, azúcar, etc., ahora son las de legumbres y hortalizas las que faltan. Estos productos llegaban a Madrid desde Valencia, pero actualmente, a consecuencia de la incommunicación ferroviaria, la capital roja se ha visto privada de recibirlos.

EL DIA DEL PLATO UNICO

En Alemania se ha implantado el día del plato único, cuya finalidad es allegar fondos para la obra social de invierno, dedicando a esta la economía obtenida en el presupuesto de cada familia en un día determinado, por limitar la comida a un plato único.

El general Queipo del Llano, en una de sus últimas charlas, se dirigió a esta simpática costumbre alemana, que debería arraigar en España.

Un señor de Zaragoza, ha iniciado tal costumbre. Precisamente ayer celebraba su fiesta onomástica. En años anteriores reunía a su mesa a todos los amigos, a quienes ofrecía un espléndido banquete. Este año ha reunido también a sus amistades, pero el banquete se ha limitado a un sólo plato y el importe de los restantes lo ha ofrecido al gobernador civil para la suscripción a favor del Ejército. El rasgo de este zaragozano, ha sido muy contentado y elogiado.

LOS MILICIANOS TIENEN FORTIFICACIONES, PERO CARECEN DE VALOR PARA DEFENDERLAS

Londres.—Por las informaciones que publican los periódicos que tienen corresponsales de guerra en el frente rojo, se sabe lo perfectas y bien organizadas que están las líneas defensivas que rodean Madrid, y que apesar de todo caen por el empuje del Ejército español. Está bien probado que tales defensas han sido construidas por técnicos extranjeros, con arreglo a las últimas normas tácticas, pero falta a

sus defensores la decisión que les da el convencimiento del sagrado cometido que realizan al Ejército nacional.

NOMBRAMIENTO DE UNOS EMBAJADORES

La "Gaceta", de Madrid sigue publicando nombramientos de embajadores. Hoy les ha correspondido el turno a Bélgica y Suiza, para don de van, respectivamente Ossorio y Gallardo y Fabras Rivas.

CATALUNA, LLAMA CON TODA URGENCIA A LOS MINEROS

Roma.—Ha causado sorpresa la noticia de que no sólo a los mineros de la zona catalana, sino también a los de todas las provincias que se encuentran ocupadas por los rojos, se les haya llamado con urgencia a Barcelona, con el fin de militarizarlos.

No se sabe si el llamamiento obedece al deseo de destinarlos al ataque, o para tenerlos vigilados en la capital y evitar los destrozos que en todas las provincias han causado estos peritos en el manejo de la dinamita.

Aunque tarde, se asegura que el Gobierno catalán se ha decidido a tomar energéticas medidas para salvar el Tesoro, que está quedando deshecho por los extremistas. Parece que el gobierno trata de constituir un fondo con las aportaciones de oro, que se realicen por los particulares y las incautaciones que lleven a cabo.

EL GOBIERNO DE "DON" BRUNO, TRATA DE RECOGER A LOS MILICIANOS EL DINERO QUE HAN ROBADO

Londres.—Se tienen noticias de que los dirigentes del Gobierno de Santander han tomado las medidas oportunas para recoger todos los objetos de valor y dinero que los milicianos tienen en su poder, producto de los asaltos y saqueos efectuados hasta la fecha.

No se trata de llevar a cabo una restitución; es simplemente que los jefes marxistas necesitan dinero—según ellos—para sostener la lucha.

Lo que cuenta un evadido de la zona ocupada por los rojos

Zaragoza.—Ha llegado un funcionario de Investigación y Vigilancia, que se ha evadido de la zona ocupada por los rojos.

Dice que fue trasladado de San Sebastián a Barcelona, pudiendo observar en esta última, que impera las mas grande anarquía. En las calles catalanas se ofrece el espeluznante espectáculo de numerosos cadáveres de las personas que han sido asesinadas por los rojos.

Los anarquistas y los sindicalistas son los únicos que ordenen y mandan, no haciéndose caso al Gobierno de la Generalidad.

De paso para Valencia, tuvo conocimiento del número sin fin de desmanes cometidos por las hordas marxistas, que han dado muerte a numerosas personas de derechas.

En Valencia, han sido pasto de las llamas los mejores edificios. La Lonja, también ha sido destruida.

En Madrid, no se ven más que grandes colas en las que forman gentes hambrientas que aspiran a alcanzar algo que comer.

El general Riquelme fue fusilado porque según los rojos era el principal elemento de un atentado del que iban a ser víctimas Azaña y Largo Caballero.

Por todas las calles se ven manifestaciones de mujeres que piden a grandes gritos que se rindan, gri-

tos a los que los milicianos contestan a tiros para disolverlos.

En los puestos en que se expende carne, sólo se despaخان 100 gramos de este artículo, eso los días que la hay, y que son contados.

Las sacas de oro de los sótanos del Banco de España son extraídas en las madrugadas, apagándose la luz, en el distrito del ministerio de la Guerra, para efectuar la operación.

Los funcionarios de derechas han sido declarados cesantes y muchos de ellos han sido fusilados.

Han sido nombrados 3.000 policías que están realizando los robos y el saqueo en los domicilios particulares como también centenares de guardias.

El embajador ruso se ha instalado en la planta baja del hotel Palace.

En Cuenca, impera el anarquismo igual en en las demás capitales en poder de los rojos, no obediéndose a las órdenes que les envía el Gobierno de Madrid.

El Comisario de Policía pudo huir y en represalia los marxistas asesinaron al hijo y a la esposa de aquél. Todo el auxilio que han prestado los rojos de Cuenca al llamado Gobierno de Madrid, ha sido el envío de 1.000 milicianos para el frente de Toledo.

EN EL ALTO DEL LEON

Solemne bendición de la Bandera Zamorana

Ayer y próximamente a la misma hora que en Zamora se bendecía la magnífica Enseña Bermeja de las milicias cívicas, tuvo lugar en el sector izquierdo de las fortificaciones del Alto de León, la bendición de una bandera zamorana, que fondea en lo mas culminante de este importante lugar de la sierra.

El valiente capitán don Salustiano Santos, pronunció con este motivo una vibrante y patriótica aren-

ga, que enardeció a todos los soldados del regimiento de Toledo, que guarnecen la posición aludida.

El acto resultó brillantísimo y de una gran emotividad.

Próximamente informaremos con toda amplitud, a nuestros lectores, de este patriótico acto, que los zamoranos han rendido a la patria caica en el frente de batalla.

IMP. CALAMITA.—ZAMORA